Hilfe, ORGELFÜHRUNG!
SOV Orgelkurs mit Ursula Heim, ehem. Kantorin der Pauluskirche Bern
Termin:



Samstag, 1. Juli 2017




10.30 – 12.00, gemeinsames Mittagessen, 13.30 – 15.00 Uhr
Kursort:


Pauluskirche Bern
Zielgruppe/Kursinhalt:
Der Kurs richtet sich an haupt- und nebenamtliche Organistinnen und Organisten, die gelegentlich ihr Instrument vorstellen möchten/müssen/wollen: im Rahmen der KUW, an einem Gemeindeanlass, für eine interessierte Seniorengruppe, im Vorfeld einer Revision….was je nach „Kundschaft“ unterschiedlich gestaltet werden kann. Besonders Wert legen wir dabei auf Führungen für Kinder und Jugendliche und möchten auch Ihre allfälligen diesbezüglichen Erfahrungen einbeziehen/vorstellen/diskutieren. 
Kursleitung:


Ursula Heim wuchs in Bern auf, wo sie an der Universität Bern 
ein Sprachen-Studium abschloss. Parallel dazu begann sie ihr Musikstudium an der HK Bern. Die Lehr-und Solistendiplome für Orgel schloss Ursula Heim mit Auszeichnung ab, ausserdem absol-vierte sie das Lehrdiplom für Cembalo. Sie ist Preisträgerin der Migros- und Ernst-Göhner-Stiftungen, 2016 wurde sie zudem beim Internationalen ECHO-Wettbewerb für ihr Projekt „Carneval des Animaux“ mit dem ersten Preis ausgezeichnet.
Von 1997 - 2016 war Ursula Heim Kantorin an der Pauluskirche Bern, verantwortlich für die gesamte Kirchenmusik inkl. Chor, Orgel sowie die Konzertreihe «paulusmusik». Auch doziert sie die Hauptfächer Orgel und Cembalo sowie Fachdidaktik auf denselben Instrumenten an der Fachhochschule Kalaidos/SAMP. 
Anmeldetalon:
Hilfe, ORGELFÜHRUNG! SOV-Orgelkurs
Name/Vorname und Adresse
Telefon/E-Mail
Organist/in in
Einsenden bis 21. Juni 2017 an: Suzanne Z’Graggen, Denkmalstrasse 15, 6006 Luzern oder suzannezgraggen@hotmail.com
